
Av‡iKwU fvBivj AvBwKD †U÷
MZ msL¨vq Avgiv MwY‡Zi GKwU fvBivj †U‡÷i mgvavb wb‡q

Av‡jvPbv K‡iwQ| PjwZ msL¨vq Av‡iKwU fvBivj †U‡÷i ev auvavi
mgvavb wb‡q Av‡jvPbv Dc¯’vcb Kie| GB `yBwU fvBivj †U÷ m¤úwK©Z
†jLvwU hviv co‡eb, Zviv MwY‡Zi fvBivj †U÷ m¤ú‡K© †gvUvgywU GKwU
aviYv cv‡eb| AvR‡Ki cÖkœwU n‡”QÑ 

9 = 72
8 = 56
7 = 42
6 = 30
5 = 20 n‡j
3 = KZ?
ejv nq, 99 kZvsk †jvKB GB cÖ‡kœ DËi w`‡Z mÿg n‡eb bv|

ïay wRwbqvm‡`i c‡ÿB m¤¢e Gi mwVK DËi †`qv| ïiæ‡ZB e‡j ivwL,
cÖ‡kœ DwjøwLZ, 9 = 72, 8 = 56, 7 = 42, 6 = 30, 5 = 20 KLbB
MwY‡Z MÖnY‡hvM¨ n‡Z cv‡i bv| GwU GKwU c¨vUv‡b©i auvav gvÎ| ZvB
GB auvavi mgvav‡b Kvw•ÿZ GKwU †hŠw³K c¨vUvb© LyuR‡Z n‡e| 

†ewkifvM DËi`vZvi g‡Z, Gi mwVK DËi 6| Gme DËi`vZv †h
c¨vUvb©wU AbymiY K‡i‡Qb, Zv n‡”QÑ cÖwZwU jvB‡bi mgvb (=) wP‡ýi
evg cv‡ki msL¨v‡K Gi‡P‡q 1 Kg †h msL¨v, Zv w`‡q ¸Y Ki‡j mgvb
wP‡ýi Wv‡bi msL¨vwU cvIqv hv‡e| †hgbÑ

cÖ_g jvB‡bi †ÿ‡Î mgvb wP‡ýi Wv‡bi msL¨v = 9 × 8 = 72
wØZxq jvB‡bi †ÿ‡Î mgvb wP‡ýi Wv‡bi msL¨v = 8 × 7 = 56
Z…Zxq jvB‡bi †ÿ‡Î mgvb wP‡ýi Wv‡bi msL¨v = 7 × 6 = 42
PZz_© jvB‡bi †ÿ‡Î mgvb wP‡ýi Wv‡bi msL¨v = 6 × 5 = 30
AZGe cÖkœ‡evaK †kl jvB‡b Wv‡bi msL¨v n‡e = 3 × 2 = 6|

myZivs Avgiv ej‡Z cvwi, GB auvavi msL¨vcvZ‡bi c¨vUvb© Abyhvqx hviv
G cÖ‡kœi DËi 6 ej‡Qb, Zviv mwVK DËiB w`‡q‡Qb|

Avevi Ab¨ DËi`vZviv wfbœ GKwU c¨vUvb© AbymiY K‡i G cÖ‡kœi
GKB DËi †ei K‡i‡Qb| A_©vr GivI ej‡Qb Gi DËi n‡e 6| GB
auvavg~jK cÖkœwUi mgvav‡b Zv‡`i †`qv c¨vUvb© g‡ZÑ cÖ_g jvB‡bi Wvb
w`‡Ki cÖ_g msL¨v 16 ev` w`‡j Avgiv †c‡q hvB wØZxq jvB‡bi Wvb
w`‡Ki msL¨v 56| Avevi 56 †_‡K 16-Gi †P‡q 2 Kg A_©vr 14 ev`
w`‡j cvB cieZ©x jvB‡bi Wv‡bi msL¨v 42| Avevi GB 42 †_‡K 14-
Gi †P‡q 2 Kg A_©vr 12 ev` w`‡j cvB GiI cieZ©x jvB‡bi Wv‡bi
msL¨v 30| Avi GB 30 †_‡K 12-Gi †P‡q 2 Kg A_©vr 10 ev` w`‡j
cvB GiI c‡ii jvB‡bi mgvb wP‡ýi Wv‡bi msL¨v 20| Avi GKB aviv
AbymiY K‡i GB 20 †_‡K 10-Gi †P‡q 2 Kg A_©vr 8 ev` w`‡j GiI
c‡ii jvB‡bi Wv‡bi msL¨v n‡e 12| Avi GiI c‡ii jvB‡b 12 †_‡K
8-Gi †P‡q 2 Kg A_©vr 6 ev` w`‡j GB jvB‡bi msL¨v n‡e 6| AZGe
GB c¨vUvb© g‡Z auvavwUi mwVK DËi 3 = 12| †hgbÑ

cÖ_g jvBb 9 = 72
wØZxq jvBb 8 = 72 Ñ 16 = 56
Z…Zxq jvBb 7 = 56 Ñ 14 = 42
PZz_© jvBb 6 = 42 Ñ 12 = 30
cÂg jvBb 5 = 30 Ñ 10 = 20
lô jvBb 4 = 20 Ñ 08 = 12, Zvn‡j Avgiv cvB
†kl jvBb 3 = 12 Ñ 06 = 06|
AZGe wb‡Y©q DËi 3 = 6|
Aciw`‡K Z…Zxq Av‡iKwU cÿ Ab¨ cvUvb© Zz‡j a‡iI ej‡Qb, GB

auvavi DËi 6| Zv‡`i c¨vUvb© ˆZwii g~jgš¿ n‡”Q ÔwWwµwRs

gvwëwcø‡KkbÕ| †m Abymv‡i avivevwnKfv‡e cÖ‡kœ DwjøwLZ jvBb¸‡jvi
mgvb wP‡ýi Wv‡bi msL¨v¸‡jv cvB wWwµwRs gvwëwcø‡Kkb we‡ePbvq
G‡b| †hgbÑ

9 × 8 = 72
8 × 7 = 56 
7 × 6 = 42
6 × 5 = 30
5 × 4 = 20
jÿ Kwi,
¸Y wP‡ýi evg cv‡ki msL¨v¸‡jv Wvb cv‡ki msL¨vi †P‡q 1 †ewk Ges ¸Y

wP‡ýi msL¨v¸‡jv †hgb cÖwZwU jvB‡b GK-GK K‡i K‡g‡Q, †Zgwb ̧ Y wP‡ýi
Wv‡bi msL¨vwUI GKB wbqg †g‡b P‡j‡Q| AZGe auvavwUi †kl jvBbwU nIqv
DwPZ 3 × 2 = 6|  jÿYxq, GLv‡b lô jvBbwU ev` c‡o‡Q, GB wgwms
jvBbwU ewY©Z c¨vUvb© Abyhvqx hv n‡Z cv‡i 4 × 3 = 12|

Zvn‡j G ch©šÍ wZbwU c¨vUvb© we‡ePbv K‡iB me¸‡jvi DËi †c‡qwQ 6|
Avevi ÔwWwµwRs mve÷ªvKkbÕ c¨vUv‡b© Avgiv †`‡LwQ,
9 = 72 Ñ 16 = 56
8 = 56 Ñ 14 = 42
7 = 42 Ñ 12 = 30
6 = 30 Ñ 10 = 20
5 = 20 Ñ 08 = 12
GLv‡b jÿYxq, Dc‡ii jvBb¸‡jv‡Z mgvb (=) wP‡ýi evg cv‡ki

msL¨v¸‡jv i‡q‡Q gv‡bi Aatµg Abymv‡iÑ 9, 8, 7, 6, 5| GB
avivevwnKZvq Gi c‡ii jvBbwU nIqv DwPZ 4 = 12 Ñ 06 = 06 Ges
me©‡kl jvBbwU n‡e 3 = 06 Ñ 04 = 2|

AZGe wWwµwRs mve÷ªvKkb c¨vUvb© AbymiY K‡i Avgiv GB auvuavi
DËi cvB 2| D‡jøL¨, GLv‡b 4 = 12 Ñ 06 = 06 jvBbwU A_©vr †kl
jvBbwUi Av‡Mi jvBbwU wgwms jvBb| 

Avevi ÔwWwµwRs gvwëwcø‡KkbÕ c¨vUv‡b© wd‡i †M‡j c¨vUvb©wU n‡e GiƒcÑ
9 = 72 Ges (9 × 8 = 72)
8 = 56 Ges (8 × 7 = 56)
7 = 42 Ges (7 × 6 = 42)
6 = 30 Ges (6 × 5 = 30)
5 = 20 Ges (5 × 4 = 20) 
4 = 12 Ges (4 × 3 = 12)
3 = 6 Ges (3 × 2 = 06)
GLv‡b me¸‡jv jvB‡b mgvb (=) wP‡ýi ev‡gi ¸Y wP‡ýi Dfq

cv‡ki msL¨v¸‡jv gv‡bi Aatµgvbymv‡i emv‡bv n‡q‡Q| †m Abymv‡i
†k‡li `yBwU jvBb mvRv‡bv n‡q‡Q| 

AZGe Avgiv Avevi †`Ljvg, †kl jvBbwU nq 3 × 2 = 6|
GLv‡b jÿYxq, †kl jvB‡bi Av‡M Avgiv Gi Av‡Mi wWwµwRs

gvwëwcø‡Kkb c¨vUv‡b© GKwU Ôwgwms jvBbÕ †hvM K‡iwQ| AZGe G
c¨vUvb©wU‡K Avgiv ÔwWwµwRs gvwëwcø‡Kkb DB_ wgwms jvBb c¨vUvb©Õ
bvg w`‡Z cvwi|

Av‡iKwU c¨vUv‡b©i K_vI D‡jøL Ki‡Z cvwi| †mwU n‡”Q auvavq DwjøwLZ
jvBb¸‡jvi Wv‡bi msL¨v¸‡jvi avivevwnK cv_©K¨ we‡ePbvq Avbv| †hgbÑ

9 = 72, Avi 72 Ñ 56 = 16
8 = 56, Avi 56 Ñ 42 = 14
7 = 42, Avi 52 Ñ 30 = 12
6 = 30, Avi 30 Ñ 20 = 10
5 = 20, Avi 20 Ñ 12 = 08
†hŠw³Kfv‡e G c¨vUvb© Abyhvqx c‡ii `yBwU jvBb n‡e GiƒcÑ
4 = 12 Avi 12 Ñ 06 = 06
3 = 06 Avi 06 Ñ 02= 04 
GLv‡bI DËiUv Avm‡Q 3 = 6|
Avevi GKwU c¨vUvb©‡K dvskb wn‡m‡eI we‡ePbv Ki‡Z cvwi|

mvaviY cvV‡Ki A‡b‡KiB A¨vjRveivi dvskb m¤ú‡K© aviYv bv _vK‡Z
cv‡i| Z‡e GwU †Zgb KwVb wKQz welq bq| dvskb Ae x K_vwU
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